

中国驻美大使：国家之间的对话沟通应有平等和相互尊重的精神

## 中方在核心利益上不会有任何妥协退让

新华社美国安克雷奇3月17日电(记者高攀、刘品然)中国驻美国大使崔天凯17日表示,中方希望即将举行的中美高层战略对话能开启两国理性对话和沟通的过程,但中方在核心利益上不会有任何妥协退让。

崔天凯当天上午在美国阿拉斯加州安克雷奇接受新华社等中国媒体联合采访时说,任何国家之间的对话沟通,一个最起码、最基本的前提就是双方应该有平等和相互尊重的精神。他强调,在涉及中国的主权、领土完整和国家统一这

些核心利益上,中方没有任何妥协退让的余地,这也是中方将在这次会谈中清楚表明态度。

崔天凯表示,中方不指望一次对话就能解决中美之间所有问题,所以对这次对话也没有过高的期待或者幻想。他希望双方能通过此次对话开启一个坦诚、建设性、理性对话和沟通的过程,如能做到这一点,这次对话就是成功的。“希望双方带着诚意而来,带着更好的相互了解离开。”

在回答美国近来拉拢盟友试图在此次战略对话中以“优势地位”面对中国的问题时,

崔天凯说,其实这个做法没太大必要,就像有的人一个人走夜路会唱歌给自己壮胆,其实没有多大用处,有什么问题要跟中方谈,尽可以面对面摊开来谈。

崔天凯指出,世界上大多数国家,包括美国的一些盟国,其实内心都有几个大的问号。美国能不能在国际事务当中真正扮演一个负责任的利益攸关方的角色?美国是不是真正准备回到多边合作,并且为多边合作做出应有的贡献?美国是不是真正

准备对其他国家的利益表现出应有的尊重,并且倾听其他国家的声音?这些问题在世界大多数国家包括美国的盟国心里都是存在的,只不过有的国家不公开说而已,希望美方能够明白大家心里的关切。

应美方邀请,中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅将同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文于3月18日至19日在安克雷奇举行中美高层战略对话。

就美国国务院宣布对中国有关官员实施制裁

## 全国人大常委会发言人发表谈话

新华社北京3月18日电3月18日,针对美国国务院就中国全国人大常委会通过关于完善香港特别行政区选举制度的决定,宣布更新对包括14名全国人大常委会副委员长在内的中方有关官员实施制裁,全国人大常委会发言人发表谈话,强调美方以香港事务为借口粗暴干涉中国内政的行径十分蛮横、恶劣,全国人大代表表示坚决反对,予以强烈谴责。

发言人指出,中华人民共和国宪法和香港特别行政区基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础。香港特别行政区选举制度是特别行政区政治体制的重要组成部分,在香港实行什么样的选举制度是中央事权。近年来特别是2019年“修例风波”以来,香港法治和社会秩序遭到严重冲击,“一国两制”受到严重挑战。全国人民代表大会作为最高国家权力机关,行使宪法和基本法赋

予的职权,从宪制层面对完善香港特别行政区选举制度作出决定,既是全国人民代表大会不容置疑的权力,也是全国人民代表大会依法履行的责任。

发言人表示,此次修改完善香港特别行政区选举制度,目的是消除制度机制方面存在的隐患和风险,为全面准确贯彻“一国两制”方针,全面落实“爱国者治港”原则提供健

全的制度保障。

发言人强调,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,任何外国无权干涉。中国全国人大常委会将一如既往地履行法定职责,坚定不移依法维护国家主权、安全、发展利益,维护宪法和基本法确定的香港宪制秩序,为打击“港独”势力、确保爱国者治港、保持香港长期繁荣稳定提供法律保障。

## 美国亚特兰大枪击案加剧亚裔安全焦虑

新华社华盛顿3月17日电(记者徐剑梅、邓仙来)美国警方17日说,16日在美国南部佐治亚州首府亚特兰大地区制造3起枪击案并致8人死亡的嫌疑人罗伯特·艾伦·朗被控多项谋杀罪和故意伤害罪。

据美国媒体报道,朗现年21岁,案发后于16日晚在开车前往佛罗里达州途中被捕。他向警方供称自己有“性瘾”,为消除“诱惑”开枪,没有种族方面的动机。亚特兰大警方说,目前仍处于调查的早期阶段,不确定枪击案是否属于仇恨犯罪,也未排除种族偏见因素。

亚特兰大市区两家水疗中心和城郊一家按摩院16日发生3起枪击案,造成8人死亡。死者中有7名女性,其中6人是亚裔。此案再度引发亚裔美国人的担忧和美国社会对反亚裔仇恨犯罪的关注。

美国总统拜登17日表示,几个月来,针对亚裔的仇恨犯罪令人“非常非常不安”。

今年2月19日,美国国会亚裔委员会警告,新冠疫情暴发以来美国国内针对亚裔群体的暴力事件激增已使亚裔美国人面临“危机”,呼吁国会加快相关立法程序,针对亚裔的仇恨犯罪进行更严厉惩罚。



三月十六日,警察在美国亚特兰大发生枪击案的水疗中心调查。

## 俄召回驻美国大使 讨论俄美关系前景

据新华社莫斯科3月17日电(记者鲁金博)俄罗斯外交部17日发表声明说,已召回俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫以讨论俄美关系前景。

声明说,近年来俄美关系陷入僵局,目前最重要的事情是找到修正两国关系的方法。如果美方能意识到两国关系恶化带来的风险,俄方有意愿防止其走向不可逆转的地步。安东诺夫回国后将与俄外交部和相关部门进行磋商,讨论相关问题。

## 美国等西方国家怎么落实“爱国者治理”原则?这是你需要了解的事实

新华社北京3月18日电3月11日,十三届全国人大四次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。这是继制定实施香港国安法后,国家完善香港特别行政区法律和政治体制的又一重大举措,在“一国两制”实践进程中具有重要里程碑意义。

要实行“港人治港”,就必须坚持“爱国者治港”;坚持“爱国者治港”,“一国两制”才能全面准确贯彻落实。这是历史的深刻启迪,也是现实的必然要求。坚持“爱国者治理”原则是世界各国通行的做法。美国等个别国家对此横加指责,违背事实、颠倒黑白、双重标准,试图插手香港事务,干涉中国内政。实际上,这些国家本身均对公职人员的爱国立场和相应政治资格作出严格要求。以下是你需要知道的事实真相。

### 一、美国

◆美国对所有公职人员都有“爱国者”要求,明确禁止有违效忠义务的人担任公职。美国法律明确规定了在政府工作人员应承担的基本责任,其一般原则的第一项即忠于美国宪法和法律。

◆美国法律以“负面清单”方式规定,任何人如支持推翻美国宪制和政府,或参与针对美政府的罢工,或参与从事相关活动的组织,则不得在美国政府内任职。在美国政府内工作人员必须依法确认自己不存在上述情况,如作出虚假声明将受到刑事处罚。美国刑法明确规定,犯有暴乱、叛国等罪行的人不得担任公职。

◆美国国会参众两院均设有独立的道德委员会,专门负责监督和调查议员是否有不忠于联邦等行为。美国历史上,共有18名国会议员因不忠于联邦被取消资格。

◆美国有确保国民效忠的周密宣誓制度。根据美国宪法第六条,美国国会议员,政府和各州一切行政、司法官员必须宣誓效忠美国宪法。美国法律进一步明确规定所有担任公职的人员都必须宣誓。不庄重宣誓不但构成拒绝宣誓,还

会引发严重后果和责任。

◆美国拥有数量庞大的选举立法。仅近两年,美国国会议员就提出了40多项关于完善选举制度的法案。就在北京时间全国人大公布完善香港特区选举制度议程的同一天(美东时间3月3日晚11点),美国国会众议院通过了一项关于完善选举制度、提高选举安全的“为了人民法案”。

◆美国完善选举制度主要由联邦主导,且通过具体选举规则确保当选的是“爱国者”。在参选资格方面,明确禁止有违效忠义务的人参选公职,如违规参选将受到刑事处罚。在竞选过程中限制外国对竞选候选人的影响,比如联邦选举竞选法明确禁止外国国民通过任何形式向任何政治选举提供资金支持,外国代理人登记法规定外国代理人向候选人来往时需表明身份等。

◆除正式选举规则外,以爱国主义为基础的选举文化也是参选人必须遵从的“游戏规则”。各方候选人为赢得选民支持,在竞选过程中都极力展示爱国热情。公众对候选人爱国言论的严谨性要求非常苛刻。

### 二、英国

◆英国对公职人员忠于国家的操守作出了明确规定,明确其更高的维护国家安全的义务及责任。英国制定了《1351年叛逆法》《1848年叛逆重罪法》《1989年官方机密法》等维护国家安全的法律,用以打击分裂国家、颠覆国家政权、勾结外部势力、泄露国家机密等罪行,确保民众效忠国家,维护国家安全。这些法律同样适用于公职人员。如果公职人员触犯危害国家安全的罪行还将被处以额外惩罚。如果公职人员触犯叛国罪,除一般法律处罚外,还将自动丧失获得退休金权益。

◆英国《议员行为准则》中“议员职责”一章第一条就规定“议员有责任忠实地效忠女王陛下及其后嗣和继任者”,“出于国家的整体利益履行职责”。《公务员管理守则》在“行为和纪律”

一章的开篇即规定“公务员是王室的服务人员,王室是公务员的雇主,公务员对王室负有忠诚的义务”。

◆英国规范宣誓制度的法律多,涉及人员范围广。英国《1866年议会宣誓法》《1868年承诺宣誓法》《1978年宣誓法》等多部法律对公职人员宣誓制度作出规定,包括效忠宣誓、受任宣誓和司法宣誓。地方政府官员也有宣誓的要求。例如,《1998年苏格兰法》规定,苏格兰议会议员、政府部长、政府次长亦须按照《1868年承诺宣誓法》进行相应的效忠宣誓和受任宣誓。司法官员则须进行司法宣誓。

◆英国要求宣誓必须庄严和公开地进行。如有关官员拒绝或忽略作出宣誓,那么如该人已经就职,则必须离职,如尚未就职,则须被取消其就任资格。

◆英国通过中央主导地方选举,维护国家选举安全和宪制秩序。英国作为一个单一制国家,其治下各个地方的选举制度都是由英国中央政府决定的。目前英国中央政府制定了超过200件涉及选举的法律、命令、规则等,对英格兰、苏格兰、威尔士、北爱尔兰的议员、市长、警察和犯罪专员等选举作出规定。例如,苏格兰地区是英国自治程度最高的地区,其选举制度就是由英国国会1998年通过的《苏格兰法》(2012年修订)来规定的。

◆英国严格限制外国捐助参选政党。英国选举法律规定,政党凡超过500英镑的捐赠,均须来自“获许可的捐赠方”。外国个人和机构不属于“获许可的捐赠方”。

### 三、德国

◆德国《基本法》和德国《联邦公务员法》规定,行使国家主权事务权力的公务员负有公法上的服务及效忠义务。如果公务员从事违反宪法所定义的自由民主基本秩序的活动,或参与影响德意志联邦共和国存在或在安

全的行为,是为未履行公务员义务。

◆《联邦公务员法》第64条规定的誓词中,公务员须表明维护德国《基本法》(德国宪法),所有现行的联邦法律并忠诚履行职责。

◆德国宪法法院在1975年的“公务员的忠诚义务案”中进一步明确,公务员对于国家及宪法应负特别的政治上的忠诚义务。实践中,德国公务员不仅被要求忠诚维护其宣誓效忠的宪法秩序,不得从事任何破坏宪法秩序的行为,还被要求履行更高层次的忠诚义务,比如不得参与罢工或破坏政府运作效率的不合作运动,否则将被视为违反服务义务,是对政府的不忠。

◆德国《基本法》第21条规定,德国政党的宗旨或党员行为,意图损害或废除自由民主的基本秩序,或意图危害德意志联邦共和国之存在者,是为违宪,由联邦宪法法院予以裁判。

◆德国通过设立监察体制防止、监督或惩戒其公职人员违反效忠义务等行为。德国通过《基本法》《联邦公务员法》《联邦官员纪律惩戒条例》《廉洁从政规定》《公务员守则》等一系列法律法规,全方位监督公职人员履职行为。

### 四、法国

◆法国宪法强调,法国是一个不可分割的共和国,任何一部分人民或任何个人不得擅自行使国家主权。

◆法国刑法典第四部分列明各种危害民族、国家与和平的相应罪行和刑罚,包括危害共和国机构或领土完整罪、破坏公共和平罪、叛国和间谍罪等。

◆法国宪法第一章“主权”事项的第4条规定,各政党和政治团体协助选举表达意见。它们可以自由地组织并进行活动。它们必须遵守国家主权原则和民主原则。

◆法国设置专门选举监察机构履行监察职能,在中央一级有内政部设置的管理全国选

举事务的全国监察委员会,负责监督全国的选举工作和选举基本原则在竞选中的遵守情况。

### 五、加拿大

◆加拿大政府2003年颁布了《公共服务价值和道德守则》,规范公务员对加政府的忠诚义务,并限制公务员公开批评加拿大政府,如果公务员违反,可能被解雇。

◆加拿大《1867年宪法》规定,加拿大参议员或众议员都应在就职前在总督或总督授权的人面前宣誓并签署誓词。任意省的立法机关或立法大会的每一个成员都应该在就职前在省督或省督授权的人面前宣誓并签署誓词。

◆加拿大《1867年宪法》规定,参议员如有以下情况将丧失资格:一是宣誓、发表声明效忠外国政权,或通过行为成为外国公民,或有资格享有外国公民权利或特权的人;二是犯有叛国罪或任何不名誉的犯罪。

### 六、澳大利亚

◆澳大利亚《宪法》规定,下列人员不得当选众议员或参议员:一是承认过忠诚于、服从于或依附于外国,或承认自己为外国公民,或享有外国公民权利或特权的人;二是被定为叛国罪或被判一年以上徒刑的罪行,予以科刑或准备科刑的。

◆澳大利亚《宪法》规定,每个参议员和众议员在就职前,应在总督或其授权的人面前,按照宪法规定的誓词宣誓。

◆澳大利亚《1999年公共服务法》规定澳公务员在国外时,各项行为必须维护澳大利亚的国家声誉。如果违反相关规定,该公务员可能被解雇、减薪、罚款或者重新分配工作。

◆2017年,澳大利亚政府发布《澳大利亚公共服务机构和雇员关于社交媒体的指南》,规范公务员在网上的行为,并限制其在网上批评政府。